



用活红色资源 “圈粉”年轻一代

方翔



上海红色资源丰富,对年轻人有着天然吸引力。据昨天举行的中共中央宣传部新闻发布会介绍的情况,在党史学习教育中,上海的年轻人热情参与、自发创造出灵活多样的学习形式,上海各级党组织也积极搭建平台为年轻人亲近党史、学习党史创造更好的条件。

什么是“红色资源”?从狭义上来说,“红色资源”是指中国共产党领导中国各族人民在革命斗争和建设实践中所形成的人文景观与精神财富。上海拥有丰富的红色资源,仅以虹口区四川北路街道为例,在

1.78平方公里中各类红色印迹点位达到100多处,红色旧址遗址等有51处,在刚刚公布的上海市首批革命文物名录中,四川北路街道就有着24处不可移动的革命文物,占全市总数的16%,被誉为“开放的红色博物馆”和“天然的党史学堂”。

要充分发挥这些红色资源的作用,除了免费开放等传统方式之外,更要以科技融合为手段,提升传播的效果,唤起年轻一代的红色记忆,坚定他们的理想信念。像浦东新场曾诞生了南汇乃至浦东最早的基层党组织,被誉为“江南第一楼”的第一楼茶园曾经是中共组织和浦东游击队的地下秘密联络点,现在这

里通过直播的形式展现和讲述众多在新场拍摄的红色作品中的经典场景,让游客以红色电影为切入口,感受沉浸式场景的体验,回顾历史、缅怀先烈、展望未来,受到了许多年轻人的欢迎。

在当今社会上,出生于1995年至2010年间的年轻群体,被称为“Z一代”。他们喜欢发出自己的声音,关注能引发共鸣的声音。不久前,一堂名为《开天辟地的大事变》网上主题团课,吸引了全国4800万名青年参与,这一类形式新颖的讲授,立刻在他们中形成了爆款。类似这样的红色题材视频,在B站及抖音上还有不少。这些新媒体表达方式,紧紧抓住“Z一代”人群的特

性,讲好上海的红色故事。

要“圈粉”年轻一代,还要根据他们不同的年龄特点开展不同类型的活动,像年纪比较小的可以用画画等形式开展启发性学习。像去年举行的2020“红色印记”上海市青少年绘画征集活动中,来自上海市延安初级中学的沈昕辰同学绘制了一幅《少年中国梦》。在画中,他突出地展现了党旗、团旗、队旗的红色鲜艳、黄色灿烂,让人印象深刻。

为了让年轻人亲近党史、学习党史,上海不仅将党史融入网络传播,融入课堂教学,融入社会实践,还融入艺术创作。依托文化机构和学校的文艺资源,制作了大量文艺党课,电影党课、戏剧党课、曲艺党

课、书画党课等等,深受年轻人欢迎。不少剧目还是年轻人演给年轻人看,像即将于5月至7月举行的“庆祝中国共产党成立100周年——新创舞台艺术作品展演季”中,中国福利会儿童艺术剧创排话剧《师者之路》所展现的“于漪精神”,不仅打动了一大批年轻观众,也让剧中的不少青年演员感动,在对标先进模范典型中见贤思齐,在传承红色血脉中激励担当。

党史是严肃的,但这并不意味着党史学习就得死气沉沉。党史是“最好的教科书”,用活红色资源,“共产党人的精神血脉”可以更好地厚植于年轻人的心田,让他们“学”得更通透,“悟”得更深刻,“行”得更坚定。

《百年大党——老外讲故事》百集融媒体产品(16)



唐德福 (法国)
佛吉亚中国区总裁

“我和太太觉得一大会址是中国发展的一个重要里程碑,之前约朋友们去过几次,非常期待改造完成后能再去参观。”



上海市人民政府新闻办公室 新民晚报 联合出品 扫码看详情

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

“松江三人行”主题宣讲党史

本报讯(记者 杨洁)4月22日下午,一场以“松江三人行”为表现形式的党史学习教育主题宣讲活动在G60科创大厦举行。活动现场同时启动了驻松高校大学生以“行走的思政课”为主题的党史宣讲走基层社会实践活动,发布了“松江三人行”标识、主题歌和党史学习教育主题宣讲菜单。

“松江三人行”出自松江的一个红色典故。1923年冬,根据党组织指示,松江第一位共产党员侯绍裘陪同中共中央局秘书罗章龙、团中央负责人恽代英到松江传播马克思主义,开展党团工作,出席苏

南工作会议。

1986年松江党史办的同志为了编写松江党史,特地到北京拜访罗章龙老人。当罗老回忆起当年三人在松江开展革命斗争的情景时,欣然写下了以《松江三人行》为题的三首七言绝句:“风雨连朝会议忙,苏南决策费周章。以求计划无遗漏,辩论终宵也不妨。”“松江鲈脍素知名,到眼疮痍四座惊。大辂椎轮从此启,愿将明策付群英。”“江南赋重田租恶,到处乡村有斗争。革故鼎新千载事,照人肝胆是侯生。”

进入新时代,“松江三人行”有了新的内涵。据悉,“松江三人行”

理论宣讲走基层活动自去年正式启动以来,已先后组建50支“松江三人行”宣讲团,开展了百余场基层宣讲。同时,制作了五集“松江三人行”十九届五中全会精神系列主题动漫宣讲,在各网络大平台和政务新媒体播出。

今年,松江区委宣传部结合党史百年和党史学习教育,以“百年征程 百年精神”为主题,将协同各方面共同推动“松江三人行”党史学习教育主题宣讲进机关、进学校、进园区、进企业、进乡村、进社区、进行业、进网络,开展全方位的宣讲。

中国载人航天工程办公室透露

发射在即! 空间站核心舱 器箭组合体 抵达发射区

本报讯(记者 叶薇)据中国载人航天工程办公室消息,4月23日,空间站天和核心舱与长征五号B遥二运载火箭组合体已转运至发射区,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

目前,发射场设施设备状态良好,工程各参研参试单位正在全力备战。

长征五号系列火箭由中国航天科技集团有限公司一院研制,主要包括长征五号和长征五号B两型火箭。该系列火箭芯一级直径5米,捆绑4个直径3.35米的助推器,分别采用绿色、高性能的液氧、液氢和液氧、煤油作为推进剂,起飞推力达到2800吨。

相对于长征五号,长五B火箭

减少了二子级和级间段,是我国首型“一级半”火箭(助推器又称为“半级”),根据空间站任务要求新研制了长度20.5米、直径5.2米的我国最大的整流罩,并对全箭进行了适应性改造。长五B火箭全长约53.7米,起飞质量约849吨,近地轨道运载能力达到25吨级,可满足约22吨的空间站舱段发射需求。

将教育整顿作为一次作风大体检

全国政法队伍教育整顿中央第六督导组下沉宝山区、嘉定区开展督导

本报讯(首席记者 宋宁华)4月21日至22日,全国政法队伍教育整顿中央第六督导组组长乔传秀、副组长杜万华分别带队前往本市宝山区、嘉定区,下沉检查、督导教育整顿工作。

听取宝山区委教育整顿工作汇报后,乔传秀指出,政法队伍建设直接关系到国家长治久安。宝山区委高度重视教育整顿工作,活动组织扎实有力,规定动作履职到位,自选动作有创新。接下来,要持续不断深入学习领会习近平总书记重要指示精神,坚决贯彻党中央决策部署,深刻认识开展教育整顿工作的重大现实意义和深远历史意义,推动教育整顿工作走深走实,打造一支党和人民信得过、能放心的政法铁军。

乔传秀强调,当前教育整顿工作已经进入查纠整改阶段,这是关键环节也是“硬骨头”。各单位要结合实际进一步采取措施,把中央和市委的要求落到实处。要加强全体干警的思想教育引导,将教育整顿作为一次作风大体检,深入自查自纠。要注重以上率下,以更高标准、更高目标抓好领导干部这个关键少数。要依法依规精准适用“自查从宽、被查从严”政策,做好干警思想工作,消除干警思想顾虑,形成正确导向,真正清除害群之马。要注

重形成实效,让广大人民群众对于教育整顿活动的成果看得见、摸得着,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

按照下沉督导安排,督导组深入宝山区政法基层单位,与有关方面负责同志、政法干警等进行个别谈话和座谈交流。乔传秀一行走访了宝山高境派出所、宝山检察院看守所检察办公室、宝山法院月浦法庭、张庙司法所等基层政法单位,与一线政法干警座谈,了解他们在教育整顿中的感受和收获。

在嘉定区,督导组召开座谈会听取嘉定区政法队伍教育整顿工作汇报,赴区政法各单位实地了解和查看线索受理情况和记录台账,与部分公安干警、人大代表、政协委员进行座谈。督导组充分肯定了嘉定区教育整顿工作,杜万华指出,党中央在“十四五”规划和“第二个百年”之初就开启政法队伍教育整顿工作,体现了这项任务之重要,打造一支高质量的政法铁军是建成社会主义法治体系的重要保障。

杜万华强调,要把习近平总书记关于政法队伍建设的重要指示精神作为开展政法队伍教育整顿的根本遵循,贯彻到全过程、各环节。要充分认识到队伍教育整顿的意义、任务、目标,以强烈的政治自觉和责任担当推动教育整顿走深走实。要把学习教育贯彻始终,进一步激发政法干警忠诚履职、为民服务、担当作为的精气神。要通过完善工作机制着力提高顽瘴痼疾整治效力,坚持目标导向、问题导向,既要治标更要治本。